

伍、結論與建議

人的問題錯綜複雜，教育研究屬社會科學領域，教育研究關心的也是人的問題，亦是錯綜複雜，雖然人們的想法及意見常會受個人內在感受及外在環境的影響而改變，但對於有些想法有時態度或意見又相當的一致。本研究 2009 年針對高等教育 17 個重要的問題進行民眾意見看法的調查，期望調查的結果提供民意的訊息予政策決策及對於相關議題有興趣瞭解的人參考及運用。以下就 17 題區分為 5 個部份分別整理提出本年之調查結果、各年調查趨勢及研究建議提供參考。

一、結論

(一) 民眾對於大陸學歷採認及開放大陸學生來臺就讀的看法相當分歧

本議題的調查共有 4 個題目，其中 3 題調查 2 年即 2008 及 2009 年，另外 1 題是新興的題目。本次調查結果，受訪者對於政府在評估大陸高等學校辦學品質及民眾前往大陸就讀的需求後，適度地擇優開放採認大陸高等教育學歷的看法，同意及不同意的比例十分相近，分別為 4 成 6 及 4 成 7，學歷高者較為同意。2008 年的調查結果是同意比例較高有 5 成 4，不同意 3 成 9，研究所以上學歷同意比例較高。另外，對因應少子化趨勢，以及各大學學生來源逐年減少的情形，開放大陸籍學生來台灣就讀大學，今(2009)年民眾看法同意及不同意幾乎相同，分別是 4 成 7 及 4 成 6，與上題相同教育程度高者同意比例較高，另外，有小孩的受訪者不同意比例較高，與 2008 年的調查結果比較，今年同意比例增加了 11%，相對的不同意的比例減少 10%，2008 年調查結果同樣是教育程度高同意比例高。就促進兩岸之文教交流，政府開放大陸學生來台灣接受高等教育有 5 成 3 民眾表示同意，4 成不同意，與 2008 年結果比較，同意比例同樣是增加約 6%，不同意比例下降 6%，同樣 2 年在教育程度上有學歷越高，同意比例也越高。最後，對於政府採『漸進開放』原則，初期先以國內招生名額總量 1%-2% (約 1,000-2,000 人) 招收大陸學生來臺就學，未來再視辦理情形逐步調整名額，受訪民眾有 5 成 5 表示同意，3 成 8 不同意，研究所學歷者同意比例較高。

(二) 民眾對大學入學問題的看法偏向同意及支持

本議題的調查共有 2 題，1 題已連續調查 5 年，1 題為新興的題目。詢問民眾有關提高大學『甄選入學』名額的比例，以達到多元選才機制、引導學生適性發展目的，有過半民眾(52.1%)表示同意，不同意者僅有 2 成 9(29.3%)，本題較為特別的地方是回答不知道/無意見的比例較高有 18.6%，在 17 題中最高。另外，由 5 年來的調查結果來看，皆有過半數民眾同意提高大學『甄選入學』名額的比例，可見『甄選入學』方式獲得多

數受訪民眾的支持，然而關注到變化的趨勢，發現 2008 年及 2009 年同意比例差距達 20%，相當值得後續對於變化原因進行更深入的探討。最後，對於同意大學「考試分發入學」將各校系的指考採計科目數由 3-6 科降為 3-4 科，受方民眾有 4 成 7 表示同意，3 成 7 不同意。同樣回答不知道/無意見的比例也較高有 15.2%。

(三)多數民眾對於政府在大學經費、學費及補助作法上的相關問題表示支持

本項議題共有 4 個問題，各題分別調查了 2-5 年，分別說明如下。對於詢問民眾政府把補助私立大學的經費，直接補助給私立學校的學生的看法，已調查 4 年，2009 年的調查結果有 7 成表示支持，不同意者 2 成 9。本題 4 年來的調查結果可以看出，民眾對政府補助私立大學生的支持，且對於政府照顧弱勢私校學生更是非常支持。另外，民眾對於以大學的辦學績效作為政府分配補助經費標準的看法，調查了 3 年，3 年的同意比例都在 6 成 5 以上，今年調查結果有 7 成 1 民眾表示同意，2 成 1 表示不同意。對於大學學費依照學校辦學績效、教學資源(財務透明公開)及助學措施等，允許學校可以有不同的收費標準已調查 5 年，5 年來同意比例在 5 成 5 到 6 成 6 之間，而不同意比例約在 3-4 成左右。對於政府提供給學生的各項助學措施，如學雜費減免、獎助學金或就學貸款等，應該增列家庭經濟條件限制，避免高中收入家庭申請，2009 年調查結果民眾有 8 成表示同意，1 成 7 不同意，本題調查 2 年，2008 年的調查結果有高達 9 成 1 表示同意。以上 4 題的調查結果顯示多數民眾對於政府在大學經費、學費及補助作法上的相關問題表示支持。

(四)多數民眾對高等教育品質相關問題表示支持

本項議題共有 5 個問題，分別調查了 2-5 年。對於師資不良、評鑑結果不好或招生不足的系所學校應減少招生名額或停招的問題已調查 5 年，各年看法變化不大，同意比例約在 8 成。對於國立大學由行政機關改制為法人，給予人事、財務和組織上的彈性，以提升大學整體經營效率並落實大學的教育責任問題已調查 4 年，2006-2008 年的調查結果同意比例都在 6 成之上，然而 2009 年下降約 10%，對於民意改變的原因值得進一步探討。對促進教育資源整合及有效運用，國立大學進行合併問題已調查 4 年，4 年之調查結果頗為一致，表示同意民眾有 6 成到 6 成 7，不同意 2 成 5 到 3 成，由調查結果看出多數民眾支持國立大學合併。對於大學進退場機制未建立前，教育部先暫時停止受理民間籌設新設大學問題僅調查 2 年，然而 2008 及 2009 年的調查結果均顯示約有 8 受訪民眾表示同意，不同意者不到 2 成。由調查結果來看，民眾十分支持以各種方式來限縮大學數量的成長以提高高等教育的品質。最後，對於強化辦理大專畢業生的就業情形調查，作為改進大學教育以及培育產業所需的人才依據進行了 3 年的調查，有高達 8 成

5至9成3的受訪民眾表示同意，且由2007-2009，3年來的調查發現，表示“非常”同意的民眾都超過50%。

(五)其他：多數民眾支持性教育及性別平等教育納入大學通識課程及海洋教育的推動

2009年有8成5民眾同意將性教育及性別平等教育納入大學通識課程中，不同意僅1成5，本題於2006、2007及2009年調查，3年的調查結果發現民眾的意見看法變動不大。2009年8成2民眾同意台灣四面環海，政府應多培育海洋相關科系人才，不同意僅1成2，本題自2006年開始連續調查4年，由調查結果發現，今年同意的比例特別高。

二、建議

(一)可考量是否需透過媒體公開會及說明會向民眾說明這幾項有關大陸方面的議題，並持續觀察民眾的意見及看法，進而獲取更多民眾支持。

調查結果顯示，在幾項有關大陸方面的議題，受訪者持不同意的比例相對較其他議題高，其中對於政府在評估大陸高等學校辦學品質及民眾前往大陸就讀的需求後，適度地擇優開放採認大陸高等教育學歷之不同意比例高於同意者。另外還有下列：「為因應少子化趨勢，以及各大學學生來源逐年減少的情形，開放大陸籍學生來台灣就讀大學」、「為促進兩岸之文教交流，政府開放大陸學生來台灣接受高等教育」、「政府採『漸進開放』原則，初期先以國內招生名額總量1%-2%（約1,000-2,000人）招收大陸學生來臺就學，未來再視辦理情形逐步調整名額」，皆約有四成左右的受訪者持不同意的態度。

進一步分析，受訪者的教育程度及居住地區對此方面議題看法差異性較大，結果顯示教育程度越低，居住中南部及鄉村地區的受訪者不贊同此議題之做法比例越高。建議可考量是否需透過媒體公開會及說明會，向民眾說明這幾項有關大陸方面的議題之做法及原由，並持續觀察民眾的意見及看法，進而獲取更多民眾支持。

(二)可將「不知道/無意見」比例較高之題項再做釋義及修改，讓受訪者更清楚題義以表示意見。

另外，有幾項議題約有一成受訪者表示「不知道/無意見」的比例較高，如「提高大學『甄選入學』名額的比例，以達到多元選才機制、引導學生適性發展目的」、「大學『考試分發入學』將各校系的指考採計科目數由3-6科降為3-4科」及「國立大學由行政機關改制為法人，給予人事、財務和組織上的彈性，以提升大學整體經營效率並落實大學的教育責任」，調查訪問過程中，有民眾反應不太清楚其方案制度，建議可將題項再做釋義及修改，讓受訪者更清楚題意以表示意見。

(三)後續研究可將調查主軸設定在特定的議題，以獲得對特定主題更深入的民意

本研究 17 題，由研究者主觀分為 5 大議題，然而任一個議題，例如我國高等教育品質、兩岸高教開放、高等教育學費等皆可單獨成為一個調查的主題，以期獲得對某議題更全面完整的資訊。另外，某些題目對一般民眾而言可能不太能理解其真正意思，僅能就直覺回答，例如”國立大學法人化”，後續之研究似可在詢問民眾意見前，先瞭解其對詢問概念的認知程度，較能對民意有精確的掌握，所獲得之意見也較能提供政策制定時參考之依據。

(四)調查對象及研究方法的增加，以取得問題更完整的資訊

調查對象除了一般民眾外，對於學校老師、學生等教育之主要利害關係人，可以另外進行調查以獲得更多元的聲音及看法，以提供更完整及全面的資料予政策參考。另外，對於調查結果變化的原因建議可採質性研究的觀察、訪談或座談方式，以獲得變化原因的可能資訊。